

大國重器展自信 維護和平有力量

打通大灣區候機設施

國務院新聞辦公室昨日舉行新聞發布會，介紹9月3日閱兵準備工作情況。這是全面推進中國式現代化建設進入新征程的首次閱兵，是人民軍隊奮進百年的嶄新亮相。這次參閱的武器裝備都是從國產現役主戰裝備中遴選，首次亮相的明星裝備佔比很大，信息化、智能化程度較高。「鋼鐵洪流」和「數字方陣」的完美融合，充分展現了中國人民解放軍適應科技發展和戰爭形態演變的新域新質戰力，充分展示了堅定維護國家主權、安全和發展利益以及維護世界和平的強大能力。

這次閱兵，在黨旗、國旗、軍旗引領下，受閱方隊將擎軍旗和武警部隊旗集中亮相，是解放軍力量結構新布局的首次集中展示，概括而言有四個方面的內涵意蘊。首先，宣示軍隊聽從黨指揮的堅定信念。這次閱兵是軍隊政治建軍新成效、政治整訓新成果的一次集中體現，部隊始終保持堅定的政治自覺，以飽滿的熱情、昂揚的精神風貌，時刻準備接受黨中央、習主席的檢閱，始終忠誠核心、擁護核心、捍衛核心，是黨和人民完全可以信賴的英雄軍隊。

其次，這次閱兵是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念

活動的重要組成部分，是為了銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。這次閱兵，抽組抗戰英雄部隊、高擎抗戰功勳榮譽旗號，民兵方陣由15個省份抽組民兵參閱，覆蓋抗戰時期中共領導的主要抗日根據地，包括來自地雷戰、地道戰發源地的民兵組織，向全世界宣示中國人民銘記歷史、珍愛和平、堅定捍衛中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利成果，展現正義必勝、和平必勝、人民必勝的偉大真理。

其三，展示軍兵種結構的新布局。習主席親自決策，調整組建軍事航天部隊、網絡空間部隊、信息支援部隊、聯動保障部隊，標誌着我軍構建起「4支軍種+4支兵種」的新型軍兵種結構布局。今年八一前夕，習主席簽署命令，發布4支兵種軍旗旗面式樣，標誌着我軍構建起以八一軍旗為主體、軍兵種軍旗為補充的新時代人民軍隊軍旗體系。

四是體現能打勝仗的實力底氣。參閱武器裝備都是從國產現役主戰裝備中遴選，其中不少是第一次亮相，如新型坦克、艦載機、殲擊機等，按作戰模塊進行編組，展示我軍體系作戰能力；遴選陸上、海上、空中系列無人智能和反無人裝備，以及網電作戰等新型力量參

閱，包括新型無人機、定向能武器、電子干擾系統等，展示我軍新域新質戰力；集中亮相了一批高超音速、防空反導、戰略導彈等先進裝備，展示我軍強大的戰略威懾實力。

在國際地緣政治複雜多變、硝煙未散的當今世界，中國的9·3閱兵不僅是國防實力的檢閱，也是民族精神的洗禮；不僅展現一個國家的實力之強，也反映一個民族的文明進步；不僅讓中國人獲得安全感，也讓世界理解中國——一個始終堅持和平發展，既有能力捍衛自身權益、又有情懷溫暖世界的負責任大國。這正是當下最需要向世界講述的中國故事，也是閱兵所傳遞出的深刻信號。

當全世界看見中國自主研發的先進武器裝備列隊行進、中國軍人展現昂揚的精神風貌，他們看到的不僅是中國國防實力的躍升，更是一個民族歷經百年滄桑後挺直腰桿、邁向偉大復興的歷史性時刻。國家強大是每一位中國人生存、發展、尊嚴的基本保障。對於經歷過種種風雨的香港來說，將從閱兵中進一步感受到「國安港安」的深刻意義，進一步激發家國情懷和民族自豪感，奮發有為，為中國式現代化建設作出更大貢獻。

香港國際機場於粵港澳大灣區內的首個高端城市候機樓昨日在深圳前海啟用。這是香港國際機場在大灣區內啟用的第31個候機樓，深圳的第8個候機樓，進一步強化了香港國際航空樞紐地位。

香港之所以成為國際航空樞紐之一，是「一國兩制」下「內聯外通」獨特優勢的體現——作為連接大灣區及至內地與世界的「雙門戶」。單就大灣區而言，區內共有8600萬人口，規模比不少中型國家還要大；GDP超過14萬億元。大灣區內擁有多個機場，其中香港機場國際航線最多、覆蓋全球站點最廣，目前有超過140家航空公司在港運營，航線覆蓋全球220多個航點，因此成為大灣區內高端旅客跨境旅行的首選機場。發揮好自身優勢，香港的樞紐地位必將不斷提升。

為了更好地服務大灣區內地城市旅客，香港國際機場近年來積極拓展大灣區海陸空多式聯運體系，構建覆蓋範圍更廣、連接更密、效率更高的出行網絡。香港國際機場在大灣區內地城市建

立大量候機樓，加上機場海天碼頭連繫大灣區內9個口岸，就是要將香港機場服務延伸至內地，讓內地旅客不必入境香港就可以處理登機手續及託運行李，再由專營巴士或快船直接送至機場禁區，登上班機，方便快捷。大灣區內地居民感覺香港機場等如自己的機場，自然更樂意使用。

昨日正式啟用的深圳前海城市候機樓有兩個特色。一是高端，候機樓內配備自助值機設備與舒適雅緻的貴賓區，專為追求高品質出行體驗的旅客量身定做。二是便捷，候機樓已開通往返香港國際機場的專線班次，行程約45分鐘至60分鐘，實現從「家門口」直達國際機場「登機口」的無縫連接。

香港國際機場不斷提升服務水平，這是航空業疫後快速復甦的關鍵。而大灣區是香港的未來，香港機場聚焦大灣區市場方向完全正確，未來要以更主動求變的精神，創造更多條件，爭取打通灣區所有機場的候機設施，不斷強化競爭力。

控方：黎供詞不可信 逾20次證供矛盾或有謬誤

證據顯示黎智英是串謀協議的主腦

黎智英案

高院原訟庭昨日繼續處理壹傳媒

創辦人黎智英及《蘋果日報》三間相關公司涉嫌串謀勾結外國勢力及刊印煽動刊物一案，控方完成結案陳詞，辯方開始結案陳詞。

控方陳詞時指出，黎智英在國安法實施後仍繼續鼓勵陳梓華和「重光團隊」（SWHK）繼續游說外國政府實施制裁，指黎並非可信的證人，庭上作供時屢次出爾反爾。控方指黎智英堅定不移支持請求制裁的「串謀協議」，及鼓勵共謀者繼續實踐「國際游說四步曲」。

大公報記者 龔學鳴



黎智英昨日由囚車押送到庭。大公報記者攝

控方在陳詞中指出，黎智英在庭上聲稱自己不知道「對華政策跨國議會聯盟」（IPAC）和SWHK。但黎智英透過《蘋果日報》及其Twitter發文支持IPAC，必然清楚知道SWHK與IPAC有所關連，對於IPAC提倡的制裁，他亦表示支持。黎智英在社交平台多次認同「攬炒巴」劉祖迪的行為，並且希望透過國際社會施壓，迫使中央政府妥協。

控方指出，黎智英在庭上的證詞既前後不一又謬誤百出（inconsistency and fallacy），法庭不應接納。

支持IPAC 與「重光團隊」有聯繫

控方以書面形式列舉20個例子，證明黎智英「作假口供」。其中包括：黎先稱其直播訪談節目《Live Chat with Jimmy Lai》與《蘋果》無關，但控方展示相關通訊紀錄，顯示黎指示《蘋果日報》高層協助發布《Live Chat》後，黎承認《蘋果》參與製作節目；《蘋果》為袁弓夷製作影片，請求美國「駐軍」香港，黎聲稱自己沒有牽涉製作，也沒有看過影片，其後控方展示黎與袁弓夷、袁彌明的通訊紀錄，紀錄顯示，黎多次監察、協調及鼓勵《蘋果》進一步製作影片。

控方再舉例稱，黎智英自辯稱不關心初選，惟黎與李兆富的溝通信息證明他積極參與及關注初選程序。另外，在香港國安法生效後，黎智英



大批市民候入庭旁聽。大公報記者攝

在2020年6月向高等法院申請更改保釋條件以離港赴美時，指其女兒Jade在美產女，他急不及待赴美探望孫女，但黎智英向助手Mark Simon傳的訊息則透露他計劃赴美與時任美國副總統彭斯等美國官員會面，他希望其女兒能在數天內產子，讓他拿到孫女出世紙後令其赴美申請合法化，並可確定他赴美會見美國官員的日期。控方質疑黎申請赴美的主因是他明知道《香港國安法》快將降臨，仍希望赴美向美國官員進行游說，為離港赴美而向法院說謊。

控方另指出，黎智英與《蘋果日報》下屬利用工作平台Slack溝通，建立「港蘋online對話」、「港蘋報紙對話」、「港蘋online news對話」、「香港蘋果主管」、「港蘋online中層」等頻道，質疑辯方提供的《蘋果》內部通訊平台記錄不完整、不準確、不可信，辯方不能向

法庭說明如何取得有關紀錄，呈堂的紀錄亦刪除了某些頻道及對話內容。控方請求法庭不要考慮有關紀錄。

陳梓華早前供稱，黎智英曾於台灣會面中提到國際游說的四個步驟，最終目的是影響外國政府的對華政策，推動制裁。控方引述黎承認在香港國安法實施後，仍至少進行了行動的第一和第二步，繼續游說國際社會向中央政府施壓，以維持「反修例的士氣」。控方表示，大量證據顯示，黎智英是整場密謀的主腦，推動「攬炒巴」和「SWHK」等進行國際游說行動。

助手曾指會爭取美國採取行動

控方指，黎智英曾明確提及，到美國會面是接觸時任美國副總統彭斯等高級官員，而黎智英也知道美國重視其行動。黎智英被拘捕後，Mark Simon曾說，會想辦法爭取美國採取行動。控方亦引述裴倫德提及，黎智英被拘捕的話，有機會失去同美國政府的聯繫。控方強調，黎智英在香港國安法實施後，仍鼓勵其他同謀進行國際游說，例如他於2020年5月向陳梓華發送訊息，提到「我們都不要擔心人身安全……準備好戰鬥到最後」。當黎、陳二人於壹傳媒大樓會面時，陳一度表達希望退後，黎則認為香港國安法「雷聲大雨點小」，表明會「以身作則，繼續呼籲外國制裁」，希望陳和其他SWHK成員繼續推動文宣和國際線、支持「初選」。

辯方結案陳詞 官斥辯護邏輯「不着邊際」

【大公報訊】壹傳媒創辦人黎智英及《蘋果日報》三間相關公司涉嫌串謀勾結外國勢力及刊印煽動刊物一案，辯方昨日下午開始結案陳詞。辯方在法官詢問下承認，從控方提出的161篇《蘋果日報》文章中，挑選了對己方有利的三篇文章進行辯護，其辯護邏輯被法官直指「不着邊際（pointless）」。

辯方以大段演說開始陳詞，指支持言論自由、支持人權、反對警暴、不熱愛政府或國家等「不是錯」，而試圖改變政府政策亦非犯罪。法官聽畢指出，控方的控罪內容是黎智英請求外國或境外勢力對香港特區或中國進行制裁、封鎖等敵對行動，與辯方所陳述的原則並無關係，即使不熱愛政府或國家，但採取犯罪行為即屬錯誤。

控方早前向法庭提出161篇《蘋果日報》文章，作為煽動刊物的例子。辯方在陳詞中以其中一篇文章舉例，認為其性質只屬新聞報道，並非具有煽動意圖。法官指出，控方提出161篇煽動刊物的內容，辯方質疑其中一篇文章，不同內容之間自然有分激進與溫和，「如果161篇與該篇相同，當然是控方有問題，但目前似乎沒有。」

隨後，辯方在法官詢問下承認，「並非所有文章都像這一篇文章。」而辯方在陳詞中挑選這些文章是因為它們「更容易支持我方的觀點（easier to make my point）」。

辯方又以另外兩篇文章舉例，被法官稱其做法「不着邊際」。法官指出，控方已經承認這些是挑選過的文章，而法庭毋須認同控方提交的161篇文章全部屬於煽動刊物。辯方僅回應稱，對於161篇文章都可以作出解釋，但沒有進一步進行辯護。

辯方又指，案發期間《蘋果》共發布約四萬多篇新聞或評論文章，其中161篇文章被控方指控為煽動刊物，即僅佔0.39%。法官指出，辯方引用的數字錯誤，控方提出161篇文章作為煽動刊物的例子，並不表示其他文章都不涉及煽動，而控罪內容亦與數目無關，不需要證明煽動文章超過某個特定數字，希望辯方不要玩「數字遊戲」。

法官重申，法庭會考慮整體證據，不限於161篇文章，亦包括社交平台帖文、《Live Chat》節目等，着辯方團隊提供質疑煽動刊物內容的相關文件供法官查閱。辯方承認準備不周。

避談關鍵問題 黎智英：「不知道」「不記得」「不認識」

【大公報訊】黎智英案控方昨日完成結案陳詞。控方指，黎智英在本案中的證詞前後矛盾、謬誤百出。

翻查資料，黎早前出庭自辯時頻頻「失憶」，多個關鍵問題都以「不知道」、「不記得」、「不認識」來回應。

早前《蘋果日報》副社長陳沛敏、前壹傳媒行政總裁張劍虹、前主筆楊清奇作供時，曾提到黎智英為人強勢，十分堅持己見，若是他重視的新聞，下屬基本上都要跟從指示行事。楊清奇更謂《蘋果日報》的編採是「鳥籠自主」，編採人員唯有在黎智英制定的「鳥籠」內才有編採自由。

《蘋果》編採是「鳥籠自主」

惟黎智英自辯時卻聲稱自己在案發前或案發期間，都只是對下屬「提出建議」，而不是直接「下命令」。法庭證供顯示，陳方安生會見美國副總統彭斯，以及對所謂「一人一信救香港」呼籲外國制裁的新聞，黎智英都曾表示要「做大」，但黎卻說，將相關信息轉發給陳沛敏後，最後是陳沛敏決定頭版的內容。

2019年7月黎和彭斯會面，黎在庭上稱不知道由誰安排，只知道是其助手Mark Simon安排行程。黎在同

年10月與美國眾議院時任議長佩洛西見面，黎又向法院表示認識佩洛西的不是自己，而是民主黨創黨主席李柱銘，他更加不記得會面期間談論過什麼。

更有甚者，對於積極推動制裁行動的日本前國會議員菅野志櫻里和金融家布勞德（Bill Browder），黎智英同樣是一句「不認識」回應，又表示從沒要求這些人對中國和香港特區採取行動；至於曾着黎智英為其刊登文章的英國保守黨人權委員會委員裴倫德，黎智英則表示從未聽聞對方是「對華政策跨國議會聯盟」（IPAC）這個反華組織的成員。



警員檢查庭外出入車輛。大公報記者攝